

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוצא-לאור על-ידי צעירי אגדות חב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588, טל' 72915 כפר חב"ד 14.ת.ת.



Канун субботы, 19 Хешван 5764 г.

14/11/2003

Недельная глава «Вайера»

ГОЛОВА ПОД КРЫЛОМ, ИЛИ СЛОН ЗА СПИНОЮ

Иногда надо дать перу отдохнуть. Надо отодвинуть и "колонку", и "редактора" в сторону, и дать слово читателю.

Сегодня мы предоставляем его Ире Качановской, благополучной матери семейства, которая работает почтмейстершей (как еще перевести "сохенет доар"?) в Кирьят-Ата.

Письмо строгое, но не от злости, а от тревоги за судьбу своих и наших детей.

Здравствуйте!

Я рада, что мы с вами единомышленники. В свое время я собирала подписи против того, чтобы арабам свободно продавали квартиры в еврейском городе Кирьят-Ата. И хотя мэр нас не поддержал, но приток незванных соседей заметно сократился.

И вдруг - "Карта дорог"! Я пыталась говорить на эту тему в кружках Торы, которые посещаю. И иногда слышу в ответ: "Нужно уступить им земли для спасения жизни". Или совсем равнодушное: "Мы ничего не можем сделать". Хотя дебаты на тему, можно ли ставить варенную курицу на "субботнее плато" или двигать ее по этому "плато", проходят достаточно бурно.

Я ни в коем случае не замахиваюсь на Галаху и сама стараюсь ее исполнять. Но у меня такое чувство, что, обсуждая важные, но частные детали, мы не видим слона, который стоит за спиной.

Ведь заповедь заселения Эрец Израэль - одна из самых главных.

Еврей не имеет права отказываться от обетованной земли. "Мераглим" испугались, и из-за этого евреи 40 лет бродили по пустыне.

То же самое мы делаем сейчас. По "свободной воле" мы отказываемся от земли, которая дана нам в удел. Не в нашем праве ею распоряжаться, тем более – отдавать врагу.

К большому сожалению, Кнесет - это наше увеличительное зеркало. Мы продали свою совесть Америке за "помощь", которая составляет всего лишь 4% от бюджета страны. Она нас купила и торгует нами. Но виноваты - мы.

Государство - как человек. Если человек достойный, его нельзя купить ни за какие деньги. Матери-одиночки идут через всю страну, чтобы обеспечить себе мизерное пособие. Но когда рушится дом, когда земля обетованная уходит из-под ног, люди не шевелятся.

Я считаю, что наши раввины должны быть инициаторами демонстраций протеста против "Карты дорог" в каждом городе. Тогда правительство увидит силу народа и притормозит.

Я позвонила одному уважаемому раввину в нашем городе и предложила вместе взяться за этот план. Но он сказал, что такими проектами не занимается...

Я считаю, что имею право будить тех, кто прячет голову под крыло. Мы все друг за друга отвечаем, и все отвечаем перед Творцом.

Да помилует Он нас!

ТЕЛЕТАЙП СУДЬБЫ

Такого не было,
такое будет

Огромная волна любви, тепла и превеликого блага Творца, которую десятки тысяч евреев подняли, танцуя со свитками Торы в Нью-Йорке, на "Севен севенти", докатилась, наконец, до Хайфы. Гости Ребе, вернувшись домой, ошеломили всех своими рассказами.

- Такого еще не было! Бездна молодежи, бесконечное число уроков Торы, все улицы вокруг центра ХАБАДа танцевали с 10 вечера и до 6 утра!

Народы мира вели себя, как во времена Моисея. Негры улыбались, полицейские кричали в мегафон: "Зузу, бевакаша!"

Ощущение присутствия Ребе было настолько очевидным, что люди расступались, давая ему дорогу!..

Эта волна подхватила Аллу Шапиро, секретаря Бейт-Хабада в Неве-Шаанан. В наступившем году она собирается с помощью мужа – инженера, наладить уроки хасидута по компьютерному телевидению.

Что она желает себе и другим?

- "Я хочу, чтобы у людей сияли лица!"

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иеруса-лим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.01	16.24	16.10	16.26	19.05
Исход	17.19	17.20	17.18	17.21	20.04

В нашей главе говорится о встрече Авраама с ангелами, один из которых возвещает, что через год у него родится сын.

Потом идет знаменитый диалог нашего праотца со Всевышним, где Авраам пытается спасти Сдом и соседние города от полного уничтожения.

При этом выясняется, что для этого нужно по крайней мере 10 праведников, чьи добрые дела перевесят злодейство остальных жителей. Но их не находится, и южный край Иорданской долины становится дном Соленого моря...

Дорога странствий приводит Авраама в землю "глиштим", палестинцев, оставившим свое родовое имя в наследство многим поколениям врагов еврейского народа.

Царь Грака, Авимелэх, похищает Сару. Но любой народ, даже самый несимпатичный, может удержаться на поверхности земли (помните о Сдоме!), только если знает Творца и выполняет 7 заповедей сыновей Ноаха.

Когда Всевышний сообщает царю, что Сара "беулат баал", замужняя женщина, тот приходит в ужас и начинает клясться, что ничего об этом

не знал. Иными словами, он отодвигает обвинение в разврате, за которое потомкам Ноаха положена смертная казнь, и немедленно выпускает плениницу на свободу.

В нашей главе есть также рассказ о жертвоприношении Ицхака.

"Виноградниках Торы" ему сопутствует агада, где Ишмаэль похвалялся перед сыном Сары, что он сделал обрезание в сознательном возрасте, в 13 лет, когда больше чувствуешь боль, и понимаешь, на что идешь.

Но у Ицхака, которому сделали обрезание на восьмой день от рождения, есть другое преимущество: он связан с Творцом НЕРАЗЫВНО. Поэтому он готов выполнить любой Его приказ, даже выходящий за рамки человеческого понимания.

Пройдя "акеду", Ицхак получил право поделиться этой неразрывной связью со всем своим потомством...

"А он сидел при входе в шатер"

Наши мудрецы объясняют: Авраам поджидал усталых путников, на которых он мог излить поток своей доброты. И страдал, потому что гостей

все не было и не было.

Это странно: ведь обычно наши чувства пробуждаются в полную мощь, когда я вижу другого человека.

Но если еврей хорош изнутри, по сути своей, то добро в его душе никогда не спит.

И, если некому сейчас помочь, он, мучаясь, повторяет: "Ну когда же, ну когда..."

"Ибо в старости его я родила сына"

Так говорит Сара после рождения Ицхака.

Слова "бен лизкунав" ("сын старости"), можно прочесть и по-другому - "жив иконин", свет его лица.

Два человека были похожи на Авраама, как две капли воды: сын, Ицхак, и Лот, его племянник.

Но если Лот походил на нашего праотца только чертами лица, то Ицхак унаследовал нечто большее - ауру света и святости, окружавшую Авраама.

Форма лба или носа говорит о формальном родстве. Сияние лица - о родстве душ...

ДОРОГА К СЕБЕ

"Лех леха" можно перевести как "иди к себе". Всевышний советует Аврааму вернуться к самому себе, покинув свою страну, родные места и отчий дом... Как объясняется в хасидуте, ядро еврейской души, ее сущность остается Наверху.

Сказав Аврааму "иди к себе", Всевышний приказывает ему подняться к корню своей Б-жественной души, чтобы новый свет спустился по этому каналу вниз, к той части души, которая одета в тело. Как подниматься? Для начала нужно оторваться от земли, то есть от привычек и желаний тела.

Теперь центр тяжести желаний первого еврея должен быть связан с Торой, с заповедями, с мыслями о Творце. Потом следует рассстаться с "родными местами", т.е. с привычками, которые мешают сосредоточиться на главном, на служении Всевышнему.

И, наконец, нужно покинуть "дом отца" - обыденный житейский разум, где главное место занимают материальные заботы.

Тогда мы попадем "в землю, которую Я покажу тебе". Душа при этом остается в прежнем теле, с такими же проблемами.

И, тем не менее, все теперь совсем, совсем другое...

Ребе Йосеф-Ицхак, шестой глава ХАБАД

НУ ПРОСТО ВУНДЕРКИНД

С юных лет будущий глава хасидов, рабби Симха-Бунем из Пшисхы, славился острым умом и большими способностями к Торе.

Однажды в доме его отца остановились на ночлег несколько ученых мужей. Хозяин дома устроил в их честь праздничную трапезу. Желая похвастать талантами сына, он подозвал пятилетнего мальчика и сказал: - Ну, приготовь какую-нибудь интересную галаху о том, как надо делать "ахнасат орхим" - принимать гостей!

Сын кивнул и вышел из комнаты, а спустя какое-то время появился снова. Отец спросил: «Успел?» - «Да, ус-пел». - «Ну, пойдем посмотрим».

Гости прочли молитву после еды и хозяин отвел их в соседнюю комнату, где стояли несколько кроватей.

Симха-Бунем расстелил на них чистые простыни и принес пуховые одеяла. Гости всплеснули руками: - «Ах, какой мальчик! Какой умный мальчик!»



Когда цадик рабби Леви-Ицхак сел на "раввинский трон" в городе Бердичеве, то поставил главам общину такое условие: - Не зовите меня на каждое заседание. Я буду приходить лишь тогда, когда нужно будет принять какое-нибудь новое постановление или внести изменения в устав общину.

Скоро такой случай представился. Добропорядочным и преуспевшим в жизни гражданам очень надоели еврейские нищие, которые ходили от крыльца к крыльцу и тянули бесконечное: "Ратовет! Гиб мир а недовэ!"

И они постановили: раз в месяц горемыки будут получать скромную сумму из общинной кассы. А бродить по домам им воспрещается.

Когда рабби Леви-Ицхак оказался в курсе дела, то воскликнул:

- Но мы же договорились, что я буду обсуждать только новые постановления!

А ваша новинка очень-очень старая. Ее впервые придумали жители Сдома, которые погибли в потоках серы за то, что презирали бедняков!..

ИЗ БУКЕТИ ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

СЕРДЦЕВИНА ДЕРЕВА

(отрывок из письма Ребе)

Позвонил наш читатель, художник Игорь Дорфман из Цфата. Он сказал: "Это хорошо, что вы печатаете рассказы о молодых, которые ищут свой путь в еврейство. Но не надо забывать сокровище нашей гордости, еврейское подполье в России. Сохранилось немало свидетелей, которые помнят тех безвестных героев и опасные времена. Вот расспросить бы их..."

Из этого звонка родилась новая рубрика "Под взглядами космы".

Наш первый гость – Бецадель Шиф, директор издательства "Шамир". Он родился в Самарканде, куда волны гонений и ссылок занесли много замечательных евреев. Бецадель расскажет нам две истории. Обе связаны с муквой – водоемом с живой водой, куда еврейка должна погружаться раз в месяц, чтобы обрести чистоту, чтобы рожать евреев с возвышенной душой...

В начале пятидесятых в городе Самарканде жил странный еврей по имени Арон Рабинович. Он мог схватить за руку кого-то из нас, еврейских мальчиков, на улице и крикнуть почти в самое ухо: "Ну, благослови меня! Скажи: "Арон бен Ципи зол хобн а-ешуа хайнтике вах!" (Арон, сын Ципи, пусть получит помощь Свыше на этой неделе...) Мы послушно повторяли эти слова и получали в награду какую-то мелочь, конфету или мандарин.

Он был хабадник и получил то, что хабаднику причитается: лагерь, скита – ния, жизнь без дома и семьи.

Когда, спасаясь, наверное, от нового ареста, он залетел в Самару, то нашел себе шидух: женился на сестре известного нам всем рабби Ицхака Зильбера. Так что в Самарканде реб Арон был уже мужчина семейный, правда, без зарплаты и профессии.

Он перебивался случайными заработками, получал посылки из-за границы и продавал их на бараходике. Жил "что дали, то в рот", как здесь, в Израиле, говорят.

Вы пишете, будто я хочу оставить вас в позиции "глухой защиты". Ни в коем случае! Я просто поделился несколькими идеями, которые не только являются предметом моей веры, но и не противоречат обычной житейской логике. Очевидно, стоит объяснить их более подробно.

Если спокойно и объективно взглянуть на длинную историю нашего народа; на нашу общую судьбу, которая отражается в жизненных обстоятельствах каждого еврея, то можно сделать вывод, что единственной вещью, которая сберегла наш народ, является Тора. Вы медик, представитель сферы наук, которую называют эмпирической, опирающейся на опыт и наблюдения.

Порядок здесь таков: сперва нужно удостовериться в истинности фактов, затем найти то, что их объединяет, и потом уже вывести формулу или закон.

Все, кто желают получить схожие результаты, должны пользоваться этой формулой. Если они понимают ее смысл – хорошо, если нет – обходятся без понимания. Например, больные с доверием принимают зарекомендовавшее себя лекарство, даже если не знакомы с принципом его воздействия на организм...

Если вернуться к нашей истории, то нужно признать, что факторы, которые обеспечивают единство нации у других народов: общая территория, государство, язык и т.д. – к нам не относятся.

Евреи жили в разных частях света, говорили на разных языках, не имели своего государства и, тем не менее, единство их сохранялось. Что же было той "таблеткой", которая помогла нашему народу выжить в условиях, когда другие нации прекращали свое существование?

Данные опыта говорят, что этим чудодейственным лекарством была приверженность к закону Б-га, к Торе.

Каждое поколение привносит в еврейство новые планы, идеи, точки зрения, и это легитимно, правда, при одном условии: что не отрицается Тора Моше, не подыскивается ей "замена", не ослабляется то, что является сутью еврейства.

Это стоит взять в расчет, когда люди, чтобы сберечь свое еврейство, начинают восторгаться своей родословной или настаивают, чтобы все вокруг говорили на иврите. Их намерения хороши, однако надо понимать, что это не является сердцевиной дерева.

Евреи по природе своей склонны к оптимизму, недаром нашу Тору называют "Тора жизни". Поэтому я надеюсь и уверен, что наша переписка поможет вам теснее сблизиться с миром Торы.

Однажды я видел, как он переодевается. Талит-катан был весь в кровавых пятнах.

- Реб Арон, почему вы не заведете новый?

- В этом талите меня били в лагере...

Несмотря на огонь, воду и медные трубы, в которых он побывал, это был человек без секретов и тормозов. Когда искусство помалкивать было одним из главных

в стране, реб Арон производил впечатление сумасшедшего или Дон Кихота. Он говорил обо всем, что было у него на душе. И не только говорил.

Однажды, это было в 1956 году, в Самарканде в очередной раз закрыли мукву.

Муква была подпольная, в каком-то доме, в чьем-то подвале. Поэтому запретить

ее, как разносчик эпидемии, было раз плюнуть.

Без муквы мы жить не могли, без муквы еврейские женщины становились мужьям недоступны.

Всяк действовал по своему разумению. Кто-то копал новую яму в новом подвале, кто-то пытался подмазать власти. Реб Арон сделал демонстрацию.

Это было накануне Рош а-Шана во дворе, где находилась бухарская и ашкеназская синагоги. Реб Арон поставил три ведра с водою (для мужчины при некоторых обстоятельствах они могут заменить погружение в мукву) и закричал:

- Бандиты, сталинисты! Дайте еврею жить! Дайте ему мукву!

После этого, поразив даже самых бывальных и видавших разное прихожан, он разделся догола и облился этой водой.

Дефицит доносчиков у большевиков, в отличие от хлеба, никогда не ощущался. Поэтому все ждали, когда арестуют реб Аrona, до Суккот или сразу после. Но его не тронули. Ему дали разрешение на выезд в Израиль для воссоединения с родней, которую при желании можно отыскать повсюду.

Поскольку реб Арон был гол, как сокол, наши евреи собрали ему деньги на дорогу. В это время он узнал, что где-то в районной глуши в доме престарелых умер еврей.

Понятно, что еврейского кладбища и обряда очищения там не имелось.

Реб Арон на данные ему для отъезда деньги нанял машину и перевез тело еврея в Самарканд, устроив ему "квурат Исраэль" – могилу на святой земле еврейского кладбища. Новый пиджак, посуду, белье и прочие бебехи теперь не на что было покупать. Что ж, уехали и так.

В Израиле, жена родила ему близнецов, двух мальчиков. Человек уже в годах, реб Арон обратил внимание, что на центральной автобусной станции в Иерусалиме негде молиться, и устроил там синагогу.

Такой вот он был, Рабинович...

/Продолжение следует/

